

弘扬社会正能量

县委书记陈军接见“感动海南”2015 十大人物邱良炳

■ 叶松

近日,定安返乡退休干部邱良炳光荣当选“感动海南”2015 十大年度人物。1月14日,县委书记陈军在县行政办公大楼六楼会议室亲切接见了邱良炳。

当天上午,陈军与邱良炳握手表示祝贺,并亲切交谈,详细询问其目前生活状况。

据了解,邱良炳出生于定安县新竹镇龙坤村一个贫困家庭,20多年来,他情系家乡教育事业,为数不多的工资里挤出资金扶贫助学,并于1997年创办了“邱良炳教育基金会”,到目前为止,基金会累计为教育事业投入121.1万元,受益人数已达2695人次。“感动海南”评选组委会为邱良炳的颁奖词这样写道:邻里乡亲温实的大手,牵起幼年孤苦的你。18年回馈良善的返乡路,道阻且长,善念弥坚。你说,回报社会是终生大事。你心里最美的愿望,是天下寒门皆有朗朗书声。

详细了解情况后,陈军表示,做善事容易,难就难在长时间坚持做善事,邱良炳作为一个退休干部,这么关心教育,而且长时间坚

持下来,不断地感恩回馈社会,为社会做贡献,事迹感人,这种美德特别值得我们学习。

陈军指出,正能量越多,定安越和谐,近年来,邱良炳、叶敬忠、孙衍吾等凡人善举不断,他们用美德义行诠释了社会主义核心价值观,为静美定安增添了人文之美。加大典型人物事迹的宣传力度,也是提升定安美誉度的一个举措。陈军要求,相关职能部门要加大正能量的宣传力度,多宣传,多点赞;各相关部门对此类凡人善举要多形式、多角度的给予支持,让这种正能量持续发酵,使其产生出更大的社会效应,让正能量传递下去,不断促进定安社会经济发展。

座谈会上,邱良炳表示,如果自身条件允许,会一直把教育基金会办下去,并计划把基金会扩大,通过联系企业和发动群众等方式,让更多人加入到资助贫困生的队伍当中来,使更多贫困学子圆大学梦。

县委常委、宣传部长孙泽文,县委办、县委宣传部等相关单位负责人一同接见了邱良炳。



县委书记陈军(右)与邱良炳亲切交谈。叶松 摄

情系江河十五秋

——记龙州河水文人庞书智、李瑞兰

■ 陈慧

日常生活当中,无论是旱还是涝,我们首先都会想到水位的高低,而这些数据的取得都源自水文人之手。在定安县龙州河下游新竹镇卜南村,有一个名叫三滩的水文站,站长庞书智和职工李瑞兰夫妇俩,一直驻守在偏远清静处,默默奉献在水文一线31年,共同守站15个春秋,圆满完成了水文监测任务。夫妻俩携手共进,凭借15年来在工作岗位上的坚持和无私奉献,获得了“感动海南”2015 十大年度人物的殊荣。

15年岁月流逝,他们绘出15条精准水文线,水文观测已经融进了夫妻俩的生命里,他们被誉为“夫妻搭档水文站的新风范”。

驻守山村以苦作乐

最早教给庞书智水文知识的老师是他的父亲庞诗明。庞诗明是个老水文人,庞书智从小耳濡目染父亲的工作,对水文事业产生了浓厚的兴趣。1984年,干了一辈子水文勘测工作的父亲退休后,庞书智刚刚高中毕业,于是,他带着童年的志向,顶替父亲到了位于琼海的加报水文站,成为新一代的水文人。

庞书智和李瑞兰是初中同学,他俩因水文结缘走到了一起,携手共同从事水文工作31年。在很多基层测站工作过,2001年1月,上级安排庞书智夫妻到三滩水文站工作。

初到三滩水文站的庞书智和李瑞兰尽管已经提前做好了

心理准备,但是他们一路走走问问来到该水文站时,还是傻了眼。只见这里站房破旧,院落荒芜,设备老化,不通电,不通水,交通不便,用水全靠肩挑手提,出入全靠摩托车在草丛泥巴里穿行,日常生活用品必须要到十几公里外的镇上购买。然而这些并不算什么,最令人感到害怕的是,三滩水文站由于地处偏僻地段,被当地人当作土葬的墓场,被300多座坟包围在其中,每当夜幕降临,星辉交替,这里更显阴森恐怖,知情人都笑称夫妻俩成了“守墓人”。

尽管如此,庞书智夫妇还是没有半点犹豫,以积极的心态投入到工作当中。而面对着恶劣的生活环境,庞书智和李瑞兰则修炼出一股“阿Q”精神,把青山绿水、清新空气、跋山涉水视为养生之道;把鸟儿浅吟低唱、溪流潺潺叮咚与密林随风起“浪”视为大自然的交响乐;把置身于暴雨浪涛、酷暑热浪中进行水文“把脉”视为自己的神圣职责,把整天与水体、水质、水文的“对话”视为事关别人生命和生存的光辉事业,并就此驻守了下来。

品尽艰辛终不言悔

正是靠着积极的有点“阿Q”精神的心态与做法,让庞书智和李瑞兰在三滩水文站坚守了15年,在几乎与外界隔绝的生活环境下,夫妇俩相依为命,甚至学着与山谷河流说话,慢慢适应了原本寂寥、单调的“隐居”生活。

平日里,尽管生活十分冷清、寂寥,但庞书智夫妇俩用他们乐

观的眼睛,看到的是绿树成荫、鸟语花香,在这里工作也就按部就班,风平浪静;然而一入汛,就是另一回事了,那时,庞书智夫妇的工作就像上满了弦的钟表一样,一天24小时不停地转动着,水情报文必须在短时间内,经过编报、整理、校对、审核等工序,从水文站一份份汇集到上级部门,为防灾减灾提供可靠的决策依据。可以说,牵一发而动全身,因为大水无情,事关生命。

三滩站通往外界的唯一道路是一条杂草丛生的黄土路,一遇雨天,整条道路泥泞不堪,庞书智和李瑞兰雨天骑着摩托车往外跑,摔倒便成了家常便饭,夫妻俩膝盖上的大大小小几十个伤疤,仿佛在述说着这十几年来两人的艰辛。

2008年10月3日,天降瓢泼大雨,在山洪即将暴发之际,庞书智心急火燎骑着摩托车去通知村民转移,弯弯曲曲的山路泥泞湿滑,尽管庞书智小心翼翼地驾驶着摩托车,但还是在一下下坡的地方打滑,连人带车摔出了5米远,脑袋磕在了一块大石头上,疼痛难忍,血流如注,当场晕了过去,好在附近的村民发现了,及时送他去医院治疗,这才使得庞书智脱离了死神的魔掌。

然而无论再苦再难,15年来,庞书智和李瑞兰夫妇俩从不埋怨,从不言悔,更从未有过退缩的念头。

“从没想到获得如此荣誉。”在颁奖典礼上庞书智说,他们的工作很平淡,水文站工作都在最基层,免不了要忍受生活的枯燥和寂寞,他和妻子只是想把三

滩水文站的工作做好,对于荣誉,他感到很意外,也很淡然。

历经风雨山河作证

常年驻守山村与孤独为伴的李瑞兰,养成了写日记的习惯,在李瑞兰的日记本里,记录着一个又一个平凡而又不平凡的日子。把日记本翻到2006年8月5日那一页,当天,庞书智前往海口参加培训班,只剩下李瑞兰待在站里。当时正值汛期,这天夜里,忽降骤雨,河水暴涨,局里要求每两小时报一次水位。看着黑漆漆的夜,想着附近林立的荒坟,李瑞兰犹豫了。“尽管心里很害怕,但想到如果不去观测,很可能导致重要的水文数据缺失,给下游百姓带来危害,我只能硬着头皮出门去。”尽管事隔多年,但回首往事,那一幕情景依然清晰地呈现在李瑞兰的脑海中。当时,李瑞兰心惊胆战地跑出房门,冒着狂风暴雨跌跌撞撞下到河边,战战兢兢记录好数据回来,已经紧张害怕得汗水湿透了衣衫,当她回到办公室,给省局报完水文数据后,就再也支撑不住,抱着被子大哭了一场。

三滩站的水文数据对上级领导做决策至关重要,直接关系到下游人民群众的生命财产安全。2011年9月30日,海南遭遇超强台风“纳沙”的袭击,狂风携着暴雨席卷而来,江河水位暴涨,急需监测流量数据,河对岸的缆道循环索却偏出滑轮,导致无法测流。庞书智深知,越是风大雨大,水文人肩上的责任就越重,必须修复好缆道循环索,否则后果不堪设想。然而,河面上风雨太大、水流太急,站里的小测船根本无法过河。庞书智当机立断,从新竹镇绕到对岸去,他带上工具,骑上摩托车就往站外冲。泥泞的道路给驾驶带来了阻碍,雨打在脸上,根本睁不开眼睛,原本160米宽的河面,庞书智整整绕了两个小时才到目的地。到达后,顾不上其他事情,拿上工具,庞书智就爬上了缆道塔,费九牛二虎之力终于把循环索修复到滑轮内,打上手电向对面的妻子示意,赶紧测流,经过他俩锲而不舍的努力,终于测到了这次洪水的过程,并及时编发洪水预报和准确发布水情快报,为下游预报最高洪峰提供可靠的参考数据。

庞书智和李瑞兰把对人民群众的忠诚,倾注在水文站,用大无畏精神守护着国家和人民生命财产安全。一分耕耘一分收获,庞书智和李瑞兰在三滩水文站工作15个春秋,他俩每年要拍发雨水情电报600余份,为当地政府在龙州河下游及南渡江下游防洪减灾提供了重要的水文数据,受到了省局领导的充分肯定,因工作成绩突出,三滩水文站多次被评为海南水文系统先进集体,全省水文系统防汛抗洪先进集体。

青山有知,江河作证。庞书智和李瑞兰夫妇,作为普普通通的水文人,用15年的光阴岁月来淋漓尽致地践行着“爱国、敬业、诚信、友善”的社会主义核心价值观,不管江河怎样变迁,他们对水文事业的忠诚永远不变;不管河道、水位怎样变化,他们为人民服务之心永远不变。